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GLI INSIEMI NUMERICI

I numeri possono essere

REALI IMMAGINARI

NUMERI NATURALI N

 Numeri interi senza segno (incluso 0)
 Insieme discreto

NUMERI RAZIONALI ASSOLUTI Q

 Numeri con le frazioni senza segno

NUMERI INTERI RELATIVI Z

 Numeri interi con il segno
 Insieme discreto

NUMERI RAZIONALI RELATIVI Q

 Numeri con le frazioni con segno

NUMERI IRRAZIONALI 

 Numeri con infinite cifre dopo la 
virgola, tutte diverse

0 1 2 3 4 5 6 7

0 1 2 3 4 5-1-2-3-4

0 1
24 4
11 3

24 4
35 7
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0 1-1
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4
1

4
3

.....718281828,2

.....141592654,3

.....732050808,13

....414213562,12









e



Presentano l’unità 
immaginaria i

(es 3i)

REALI

IRRAZIONALI

RAZIONALI RELATIVI

RAZIONALI ASSOLUTI

INTERI RELATIVI

NATURALI

,
MILIARDI MILIONI MILA

centinaia decine unità decimi centesimi millesimi
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LE QUATTRO OPERAZIONI

ADDIZIONE

SOMMA

ADDENDI

Numero neutro: zero

DIVISIONESOTTRAZIONE MOLTIPLICAZIONE

da come risultato

DIFFERENZA

da come risultato

PRODOTTO

da come risultato

QUOTO (no resto)
QUOZIENTE (resto)

da come risultato

SOMMA

SOTTRAENDO

DIFFERENZA
MINUENDO

FATTORI PRODOTTO

DIVISORE

QUOTODIVIDENDO

RESTO = 0

DIVISORE

QUOZIENTEDIVIDENDO

RESTO = 1

3 + 4 = 7 4 - 1 = 3 3    4 = 7

9 : 2 = 4

8 : 2 = 4

Numero neutro: zero Numero neutro: uno Numero neutro: uno

8 : 0 = impossibile

0 : 0 = indeterminata
ELEVAMENTO A 

POTENZA

è

Una moltiplicazione 
ripetuta dello stesso 

numero

ha

Le seguenti 
PROPRIETA’

 
 

  NNN

NNN

KNKN

KNKN

KNKN

BABA

BABA

AA

AAA

AAA

::

:

















+

-

.

:
( )N

N

11

00

1

1

0









A

A

AA

A
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PERCENTUALI E PROPORZIONI

Uguaglianze tra 2 rapporti

2
3

4
6

=

2 : 3 = 4 : 6 2 : 3 = 4 : 6

ANTECEDENTI
CONSEGUENTI

ESTREMI
MEDI

sono

che seguono

Alcune proprietà

Il prodotto degli estremi è uguale al prodotto dei medi

PROPRIETA’ DEL COMPORRE

PROPRIETA’ DELLO SCOMPORRE

PROPRIETA’ DEL PERMUTARE

PROPRIETA’ DELL’INVERTIRE

OPERAZIONI CON LE PROPORZIONI

2  6 = 3  4

(2 + 3) : 2 = (4 + 6) : 4 (2 + 3) : 3 = (4 + 6) : 6

(2 - 3) : 2 = (4 - 6) : 4 (2 - 3) : 3 = (4 - 6) : 6

:        =          ::          =        :

:        =          ::          =        :

Scambio dei medi o degli estremi

Scambio degli antecedenti e dei 
conseguenti

PROBLEMI CON LA 
PERCENTUALE

TROVARE IL TERMINE 
INCOGNITO

2

21

1
E

MM
E




2

21
1

M

EE
M




21 EEX 

MEDIO PROPORZIONALE

MEDIO o ESTREMO

E1 : X = X : E2

E1 : M1 = M2 : E2
30% di 120

30
100

120
X

30% di X = 15
100

30

15
X

X % di 120 = 15
30

100

120
X
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I MONOMI

sono

Espressioni letterali in cui compaiono solo MOLTIPLICAZIONI di:
 Un numero (chiamato COEFFICIENTE)
 Potenze di lettere con numeri naturali per esponenti (chiamata 

PARTE LETTERALE)

il cui GRADO è

La somma degli esponenti di tutte le lettere

possono essere

MONOMI OPPOSTIMONOMI UGUALI MONOMI SIMILI

-5 a2b3c

Grado: 6

-5 a2b3c

-5 a2b3c

 Stesso coefficiente
 Stessa parte letterale

-5 a2b3c

+5 a2b3c

 Coefficienti uguali e opposti
 Stessa parte letterale

-5 a2b3c

3 a2b3c

 Diverso coefficiente
 Stessa parte letterale

OPERAZIONI CON I MONOMI

ADDIZIONE e 
SOTTRAZIONE

 DIVISIONE
ELEVAMENTO A 

POTENZA
MOLTIPLICAZIONE

Solo tra monomi 
simili

si può fare

sempre

si può fare

se il num ha tutte le 
lettere del den

si può fare

sempre

si può fare

3 a2c - 5a2c = -2 a2c

 Si sommano/sottraggono 
solo i coefficienti

 La parte letterale rimane 
invariata

3 a2c + 5a2c = 8 a2c

(3 a2c) (- 5bc2) = -15 a2bc3

 Si moltiplicano i coefficienti
 Ogni lettera compare con 

esponente pari alla somma 
degli esponenti

 Si dividono i coefficienti
 Ogni lettera compare al 

numeratore con 
esponente pari alla 
differenza degli esponenti

15 a2bc5

- 5bc2
 = -3 a2c3

 Si elevano i coefficienti
 Ogni lettera compare 

con esponente pari al 
prodotto degli 
esponenti

 (-3ac3)2= 9 a2c6
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I POLINOMI

sono

Somme algebriche di monomi, 
chiamati TERMINI DEL POLINOMIO

si classificano in base a

COEFFICIENTINUMERO DI TERMINI GRADO

-5 a2 +4b3c - 3a +1

Termine noto 
(l’esponente delle lettere è 0)

BINOMIO (2)

TRINOMIO (3)

QUADRINOMIO (4)

x2 - 4

x2 -2x + 4

x3 -2x2 -2x + 4

POLINOMIO NULLO

POLINOMI UGUALI

POLINOMI OPPOSTI

Tutti i coefficienti 
sono nulli

Composti dagli 
stessi termini

Composti da 
termini opposti

0

3x2 – 4x +1
3x2 – 4x +1

3x2 – 4x +1
-3x2 + 4x – 1

POLINOMIO OMOGENEO

POLINOMIO ORDINATO

POLINOMIO COMPLETO

Tutti i termini hanno lo 
stesso grado

I termini sono scritti con grado 
crescente o decrescente

Per una certa lettera ci sono 
tutte le potenze

Il maggiore tra i gradi dei 
termini presenti

è

x2 + 4a2 -2bx 

x3 -2x + 4

x3 -2x2 -3x + 4

LE FUNZIONI POLINOMIALI

sono

Polinomi in cui compare una sola lettera

si indicano con

P (x) P(x) = x3 -2x2 -2x + 4

hanno degli

ZERI (valori della x che 
rendono il polinomio nulllo)

x = 2 è uno zero del polinomio
P(x) = x2  - 4

perché: P(2) = (2)2 - 4 = 0 

x = 1 NON è uno zero del polinomio
P(x) = x2  - 4

perché: P(1) = (1)2 - 4 = -3 
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SCOMPOSIZIONE IN FATTORI

Serve per

Scrivere un polinomio come 
prodotto di FATTORI PRIMI 

che possono essere

 Costanti
 Polinomi di primo grado
 Polinomi di grado superiore non riducibili

2(x-3)(x2+1)

si esegue provando a

1) FARE UN RACCOGLIMENTO TOTALE (se ci sono elementi in comune a tutti i termini):
3ax2 +3ax -3a = 3a(x2+x-1)

-x2 -4 = -(x2+4)
-8x-14x3 = -2x(4 + 7x2)

2) FARE UN RACCOGLIMENTO PARZIALE (se ci sono un numero pari di elementi):

3ax +3bx -az -bz = 3x(a+b) -z(a+b) = (a+b)(3x-z)
14b -4x -7ab +2ax = 7b(2-a) -2x(2-a) = (2-a)(7b-2x)

3) UTILIZZARE RUFFINI E IL TEOREMA DELL’ALGEBRA (solo per funzioni di 2° e 3° grado):

ax2 +bx +c = (x-x1)(x-x2)    -   MODE/5/3

ax3 +bx2 +cx +d = (x-x1)(x-x2)(x-x3)       -    MODE/5/4

4) UTILIZZARE I PRODOTTI NOTEVOLI:

222 )    (2    bababa 

33223 )(33 bababbaa 

))((22 bababa 

+_ +_

)    )(    (   2233 babababa +_ +_ +_

2222 )(222 cbaacbcabcba 

a

acbb
x

2

42

2,1



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EQUAZIONI

sono

UGUAGLIANZE tra due ESPRESSIONI 
LETTERALI

verificate se

Un NUMERO/LETTERA sostituito 
all’incognita la rende VERA

possono 
essere

DETERMINATE

INDETERMINATE

IMPOSSIBILI

D

N
x 

0

0
x

0

N
x 

si risolvono

Trovano il valore della x che rende 
vera l’equazione

PRIMO PRINCIPIO DI 
EQUIVALENZA

tramite

SECONDO PRINCIPIO DI 
EQUIVALENZA

LEGGE DI ANNULLAMENTO 
DEL PRODOTTO

REGOLA DEL TRASPORTO

REGOLA DI CANCELLAZIONE

1° LEGGE DI MONOTONIA

Aggiungendo o sottraendo ai 2 membri una 
stessa quantità, il risultato non cambia

2x +3 = 5 -6x

1° MEMBRO 2° MEMBRO

x +1 = 3 
 è verificata per x = 2 perché 

2+1=3
 NON è verificata per x = 1 

perché 1+1 ≠ 3

x +1 = 3              x = 3 -1

x -3 = 4x -3              x = 4x

x -3 +3 = 4x +1             x = 4x +1

x +1 = 3x         x +1 +3 = 3x +3

REGOLA DEL CAMBIO DI SEGNO

x -1 = 3              -x +1 = -3

2° LEGGE DI MONOTONIA

x +1 = 3x         (x +1) 3 = (3x) 3

x +1 = 3x         (x +1):3 = (3x):3

Moltiplicando o dividendo i 2 membri per 
una stessa quantità, il risultato non cambia

Per risolvere un’equazione formata da più 
fattori, bisogna annullare tutti i fattori

0 CBA

A = 0

B = 0

C = 0

(x+1)(x-3)(x+4) = 0
x +1 = 0                 x = -1   
x -3 = 0                  x = 3
x +4 = 0                 x = -4
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MCD

è

Il più grande tra i divisori comuni

si cerca tra

NUMERI MONOMI POLINOMI
15
5
1

3
5

27
9
3
1

3
3
3

9a5x2 -6a2xy2

33  23 

a5 a2

x2 x

y2

 Numero: prodotto dei fattori COMUNI, presi una sola volta, con 
il più PICCOLO esponente

 Lettere: prodotto di tutte le lettere COMUNI, prese una sola 
volta con il più PICCOLO esponente

mcm

è

Il più piccolo tra i multipli comuni

si cerca tra

NUMERI MONOMI POLINOMI
15
5
1

3
5

27
9
3
1

3
3
3

9a5x2 -6a2xy2

33  23 

a5 a2

x2 x

y2

 Numero: prodotto dei fattori COMUNI e NON COMUNI, presi una 
sola volta, con il più GRANDE esponente

 Lettere: prodotto di tutte le lettere COMUNI e NON COMUNI, 
prese una sola volta con il più GRANDE esponente

MCD (9a5x2 ; -6a2xy2) = 3a2x mcm (9a5x2 ; -6a2xy2) = 18a5x2y2
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